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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
 

Χαιρετισμός της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου 
στον πρώτο εορτασμό καθιέρωσης «Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας» 

από την UNESCO 
Δευτέρα, 9 Φεβρουαρίου 2026,  Αίθουσα Τελετών Πανεπιστημίου Κύπρου 

 

Με αισθήματα βαθιάς συγκίνησης και υπερηφάνειας παρευρίσκομαι, εκ μέρους του Προέδρου της Κυπριακής 

Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη, στον πρώτο επίσημο εορτασμό της καθιέρωσης της Παγκόσμιας Ημέρας 

Ελληνικής Γλώσσας από την UNESCO. Η ανακήρυξη της ημέρας αυτής, επιβεβαιώνει την αναγνώριση της 

γλώσσας μας από τη διεθνή κοινότητα, ως το θεμέλιο στο οποίο οικοδομήθηκε η ανθρωπιστική παιδεία και η 

παγκόσμια διανόηση. Εξίσου, ο συνεορτασμός την 9η Φεβρουαρίου, με την ημέρα μνήμης, Διονυσίου Σολωμού, 

τονίζει, τη συμβολή του εθνικού μας ποιητή στην πορεία της γλώσσας μας αλλά και την οικουμενική προσφορά του 

ελληνικού πνεύματος και πολιτισμού στην ανθρωπότητα.   

Η εν λόγω απόφαση τιμής που, δικαίως, έχει απονεμηθεί στην ελληνική γλώσσα, εκφράζει το πολιτισμικό ειδικό της 

βάρος, αφού εδώ και τρεις χιλιάδες χρόνια δεν έπαψε ποτέ να ονομάζει τον κόσμο, να ερμηνεύει τα μυστήρια της 

φύσης και να δίνει αξία στα πιο υψηλά ιδανικά της ανθρωπότητας. «Ἐν λόγῳ ἑλληνικῷ ποὺ εἶν' ὁ φορεὺς τῆς 

φήμης», έγραψε ο ποιητής Κωνσταντίνος Καβάφης. Η ελληνική γλώσσα δεν αποτελεί μόνο μέσο επικοινωνίας. 

Αντίθετα, συνιστά έναν πολύτιμο θησαυρό ιστορίας, πολιτισμού και αξιών. Είναι το μέσο έκφρασης της ελευθερίας, 

της δικαιοσύνης και της δημοκρατίας. Είναι η γλώσσα του Ομήρου, του Πλάτωνα, του Σωκράτη, του Αριστοτέλη, 

του Ευριπίδη, του Σοφοκλή, του Αισχύλου. Αυτή που γέννησε τη φιλοσοφία, την επιστήμη, το θέατρο, την τέχνη. 

Αυτή που παραμένει από την αρχαία γραμματεία μέχρι τη σύγχρονη λογοτεχνία, ζωντανή, διαχρονική και, κυρίως, 

οικουμενική. 

Μέσα από τη συνεχή και αδιάκοπη ροή του χρόνου, έχει καταφέρει να διατηρήσει τη δημιουργικότητά της, 

συνιστώντας υψηλή πηγή έμπνευσης και πνευματικής αναζήτησης για πληθώρα ανθρώπων σε ολόκληρο τον 

κόσμο.  Σήμερα, εκατομμύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσμο συνεχίζουν να μιλούν ελληνικά, ενώ η διδασκαλία τους 

σε πολλά πανεπιστήμια του εξωτερικού, αποδεικνύουν τη διαχρονική αξία και την παγκόσμια επιρροή τους ως 

γλώσσας του παρελθόντος, του παρόντος και του μέλλοντος. Τα ελληνικά αποτελούν τη μητέρα των υπόλοιπων 

γλωσσών, αφού έχουν δανείσει χιλιάδες λέξεις σε κάθε επιστήμη κι έχουν συμβάλει καθοριστικά στη διαμόρφωση 

του σύγχρονου κόσμου. 

Την ίδια στιγμή, η γλώσσα μας, ως βασικός φορέας της εθνικής μας κληρονομιάς, αποτελεί τον συνεκτικό δεσμό 

του απανταχού Ελληνισμού. Ο ισχυρός κρίκος που μας ενώνει, μας δίνει ταυτότητα και μας κάνει να αισθανόμαστε 

υπερήφανοι για την καταγωγή μας. Συνιστά την ίδια μας τη ψυχή, τη συνέχεια της ύπαρξής μας στον χρόνο. 

Άλλωστε, στο πέρασμα των αιώνων, η ελληνική κατάφερε να επιβιώσει, παρά τις κατακτήσεις και τις αντιξοότητες, 

να μεγαλουργήσει και να χαρίσει στον κόσμο αριστουργήματα λόγου και τέχνης. Στο ίδιο πλαίσιο, έχει ταυτιστεί με 
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τους αγώνες του λαού μας για ελευθερία και λειτούργησε ως θεμέλιο εθνικής συνείδησης, ενώ σε κρίσιμους 

σταθμούς της ιστορίας μας αναδείχθηκε στο όπλο της επιβίωσης του Ελληνισμού. 

Είναι για αυτούς ακριβώς τους λόγους που, σήμερα, σε μια εποχή που η χρήση της τεχνολογίας έχει διευρυνθεί και 

η επικοινωνία γίνεται συχνά επιφανειακή, έχουμε χρέος, περισσότερο από ποτέ,  όχι μόνο να τη διαφυλάξουμε, 

αλλά να αναδείξουμε τη σημασία της για την παιδεία, τον πολιτισμό και την κοινωνία μας. Είναι ανάγκη να 

ενθαρρύνουμε τη χρήση της ελληνικής γλώσσας, αυτής της ζωντανής δύναμης δημιουργίας, σε όλους τους τομείς 

της ζωής μας. Είναι ανάγκη να στηρίξουμε τη διδασκαλία και τη διάδοση της ελληνικής γλώσσας σε όλο τον κόσμο.  

Σε αυτό το πλαίσιο, η Παιδεία αποτελεί την κορυφαία επένδυση της διακυβέρνησής μας, με επίκεντρο την ενίσχυση 

του γλωσσικού εγγραμματισμού. 

Μέσα από την προώθηση σειράς δράσεων και μέτρων στοχεύουμε στην αναβάθμιση της γλωσσικής παιδείας στα 

σχολεία μας και στην ανάδειξη της ελληνικής γλώσσας. Βασική επιδίωξη είναι η καλλιέργεια της Ελληνικής Γλώσσας 

στη διαχρονία και τη συγχρονία της, η ανάπτυξη των γλωσσικών ικανοτήτων των παιδιών, στο σύνολο των 

γνωστικών αντικειμένων σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, αποδίδοντας ιδιαίτερη σημασία στην εμπέδωση 

του αξιακού χαρακτήρα της μητρικής γλώσσας και γι’ αυτούς τους λόγους υλοποιούμε συγκεκριμένο σχεδιασμό. 

Κυρίες και κύριοι,  

Αυτή την αξία αναδεικνύει η καθιέρωση της Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας. Της γλώσσας η οποία, μέσα 

από την ανθεκτικότητα και την οικουμενικότητά της, υπήρξε και παραμένει για χιλιετίες η ζωοδότρα δύναμη της 

ευρωπαϊκής σκέψης, ο πυρήνας του ευρωπαϊκού ορθολογισμού και ο κώδικας μέσω του οποίου η Ευρώπη μπορεί 

να ξαναβρεί την ανθρωποκεντρική της κατεύθυνση.  

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η φετινή επέτειος συμπίπτει με την ανάληψη της Προεδρίας του Συμβουλίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κύπρο, αποκτά έναν ακόμη βαρυσήμαντο συμβολισμό για όλους εμάς. Σε μια 

συγκυρία όπου η Ευρώπη αναζητά τον προσανατολισμό της, η Κυπριακή Προεδρία έρχεται να υπενθυμίσει ότι οι 

κοινές μας ευρωπαϊκές αξίες μιλούν, στον πυρήνα τους, ελληνικά.  

Η Κύπρος, ως αναπόσπαστο κομμάτι του Ελληνισμού και ταυτόχρονα ως γέφυρα της Ευρώπης προς την 

Ανατολική Μεσόγειο, φέρει κατά τη διάρκεια της Προεδρίας της την τιμή και την ευθύνη αυτής της ανεκτίμητης 

κληρονομιάς. Η ελληνική γλώσσα, με τη μακραίωνη ιστορία και την αστείρευτη πνευματική παράδοση, αποδεικνύει 

ότι η Ευρώπη είναι ένας χώρος συνάντησης πολιτισμών, όπου η πολυφωνία και η διαφορετικότητα δεν εμποδίζουν, 

αλλά εμπλουτίζουν και ενισχύουν την ενότητα. 

Μέσα από τη θεσμική ευθύνη της Προεδρίας, καλούμαστε να προβάλουμε τον πολιτισμικό πλούτο που η ελληνική 

γλώσσα κληροδότησε στην Ευρώπη. Η γλώσσα μας αναδεικνύεται ως  ένα σύγχρονο εργαλείο επικοινωνίας για 

μια «Ευρώπη των Πολιτών», μια Ευρώπη πιο ανθρώπινη, πιο συνεκτική και πιο δίκαιη. Και το πνεύμα που 

πρεσβεύει η Κυπριακή Προεδρία είναι ένα πνεύμα διαλόγου και μέτρου, αρετές κατεξοχήν ελληνικές. 

Σε μια εποχή συνεχών προκλήσεων και αμφισβητήσεων, η Ελλάδα και η Κύπρος, μέσα από την πολύτιμη 

παρακαταθήκη της ιστορίας και του πολιτισμού τους, προσφέρουν στην ευρωπαϊκή οικογένεια την αυτογνωσία, την 

ιστορική μνήμη, αλλά και το ήθος και τις αξίες που η ελληνική γλώσσα γέννησε και διέδωσε. 
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Πατρίδα μας είναι η γλώσσα μας. Για εμάς στην Κύπρο, η γλώσσα μας είναι και ζήτημα εθνικής επιβίωσης. Είναι 

το ισχυρό εχέγγυο για τη διατήρηση της συλλογικής ιστορικής μνήμης. Μέσα από τη γλώσσα μας διεκδικούμε το 

δίκαιο, μέσα από αυτήν διατηρούμε την ελπίδα για μια επανενωμένη πατρίδα, ελεύθερη και ευρωπαϊκή. 

Η γλώσσα μας είναι η δύναμή μας. Όσο μιλούμε και γράφουμε ελληνικά, παραμένουμε ελεύθεροι, δημιουργικοί και 

οικουμενικοί. Επομένως, αποτελεί αδήριτη για όλους εμάς να εκτιμήσουμε και να διαφυλάξουμε την πολύτιμη 

κληρονομιά  μας, ώστε να τη μεταλαμπαδεύσουμε στις νέες γενιές, ειδικά σε ένα ψηφιακό και παγκοσμιοποιημένο 

περιβάλλον. 

Η συνδιοργάνωση της σημερινής εκδήλωσης από την Πρεσβεία της Ελλάδος στην Κύπρο, το Υπουργείο Παιδείας, 

Αθλητισμού και Νεολαίας και το Πανεπιστήμιο Κύπρου, καθώς επίσης η συμμετοχή και η υποστήριξη της από 

άλλους φορείς, επιβεβαιώνει την κοινή προσήλωσή μας προς την κατεύθυνση αυτή. 

Κλείνοντας θέλω να συγχαρώ όλους όσοι εργάστηκαν, επιδεικνύοντας ζήλο για την επιτυχή υλοποίηση του πρώτου 

εορτασμού της καθιέρωσης της Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας από την UNESCO. 

Μαζί με την περηφάνια που θα μοιραστούμε ξανά στη συνέχεια για το μέγεθος, τη σημασία και την αξία της γλώσσας 

μας, ας σταθούμε  ιδιαίτερα στην ευθύνη με την οποία είμαστε επιφορτισμένοι πρώτοι εμείς να συνεχίσουμε να 

μεταδίδουμε το φως της στον κόσμο. 

 


